СОГЛАСОВАНО:

ий Начальник ОНД

Камышловского ГО

Камышловского МР

Пышминского ГО

УНД и Церство России

по Средовской соласти

подполжани в на тренней

CH TE SE

ьцев_

O.H.

Утверждена приказом

№ 44 or 06.07.15r.

по лиректора ГБУ СОН СО

«СРЦН Пъшминского района

С.В. Казакова\

06; июля 2015г.

ПРОГРАММА ОБУЧЕНИЯ РАБОТНИКОВ МЕРАМ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Введение

В Российской Федерации большинство пожаров возникает в результате безответственного отношения отдельных граждан к правилам пожарной безопасности, незнания опасности и непредвидения последствий этого разрушающего бедствия.

Сегодня почти каждый второй пожар происходит из-за неосторожного обращения с огнем, каждый четвертый - несоблюдения требований правил устройства и эксплуатации электрооборудования и бытовых приборов. В целом по стране по вине граждан, не знающих основы пожаробезопасного поведения происходит более 70% пожаров. Приведенные данные свидетельствуют: решение проблемы пожарной безопасности во многом зависит от повышения уровня противопожарных знаний.

Организация обучения населения в области пожарной безопасности регламентируется Федеральным законом "О пожарной безопасности" N 69- ФЗ (далее - Федеральный закон N 69-ФЗ), Правилами противопожарного режима в Российской Федерации ППР РФ (далее - ППР РФ). В указанных руководящих документах прописано, что организация обучения населения мерам пожарной безопасности относится к полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации (ст. 18 Федерального закона N 69-ФЗ, п. 7 ППР РФ). В организациях обучение мерам пожарной безопасности проводится администрацией (собственниками) организаций (ст. 25 Федерального закона N 69-ФЗ). При этом отмечается, что "все работники организаций должны допускаться к работе только после прохождения противопожарного инструктажа, а при изменении специфики работы проходить дополнительное обучение по предупреждению и тушению возможных пожаров в порядке, установленном руководителем" (п. 3 ППР РФ).

Кроме того, на руководителей организаций возлагаются обязанность по соблюдению требований пожарной безопасности (ст. 37 Федерального закона N 69-ФЗ) и ответственность за их нарушение (ст. 38 Федерального закона N 69-ФЗ), в соответствии с которыми должна осуществляться подготовка данного контингента специалистов (с учетом их обязательств обучения работников организаций мерам пожарной безопасности).

1. Термины и определения

Пожар - неконтролируемое горение вне специального очага, причиняющее материальный ущерб, вред жизни и здоровью граждан, интересам общества и государства.

Пожарная безопасность (ПБ) - состояние защищенности личности, имущества, общества и государства от пожаров. Является составной частью общей системы обеспечения безопасности граждан Российской Федерации. Система обеспечения

пожарной безопасности - совокупность сил и средств, а также мер правового. организационного, экономического, социального и научно-технического характера. направленных на борьбу с пожарами. Требования пожарной безопасности - специальные условия социального и (или) технического характера, в целях обеспечения пожарной безопасности установленные законодательством Российской Федерации, нормативными документами или уполномоченным государственным органом. Противопожарный режим - правила поведения людей, порядок организации производства и (или) содержания помещений (территорий), обеспечивающие предупреждение нарушений требований пожарной безопасности и тушение пожаров.

Меры пожарной безопасности - действия по обеспечению пожарной безопасности.

в том числе по выполнению требований пожарной безопасности.

Нормы пожарной безопасности (НПБ) - нормативный документ по пожарной безопасности, устанавливающий общие принципы, количественные и качественные критерии обеспечения пожарнойбезопасности, требования пожарной безопасности к группам однородных объектов защиты на стадиях их проектирования. строительства, реконструкции и изготовления, а также к пожарно-технической продукции, системам и средствам обеспечения пожарной безопасности, видам деятельности (работам, услугам) и методам испытаний в этой области.

Нормативные документы по пожарной безопасности - технические регламенты и стандарты, а также действующие до вступления в силу технических регламентов и вновь разрабатываемых норм пожарной безопасности правила пожарной безопасности, стандарты, инструкции и иные документы, содержащие обязательные и рекомендательные требования пожарной безопасности.

Правила пожарной безопасности (ППБ): 1) комплекс положений. устанавливающих порядок соблюдения требований и норм ПБ при строительстве и эксплуатации объекта; 2) вид нормативного документа по ПБ, регламентирующего для группы однородных объектов защиты или видов деятельности требования ПБ, которые устанавливают правила поведения людей, порядок организации производства, выполнения работ (услуг) и (или) содержания помещений, зданий (сооружений) и территорий, обеспечивающие безопасность людей, предупреждение и тушение пожара.

Первичные меры пожарной безопасности - реализация принятых в установленном порядке норм и правил по предотвращению пожаров, спасению людей и имущества от пожаров, являющихся частью комплекса мероприятий по организации пожаротушения.

Пожарная охрана - совокупность созданных в установленном порядке

органов управления, подразделений и организаций, предназначенных для организации профилактики пожаров, их тушения и проведения возложенных на них аварийно-спасательных работ.

Государственная противопожарная служба (ГПС) - составная часть сил обеспечения безопасности личности, общества и государства. Координирует деятельность других видов пожарной охраны.

Государственный пожарный надзор (ГПН) - деятельность по проверке соблюдения организациями и гражданами требований пожарной безопасности и принятию мер по результатам проверки, осуществляемая в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

Профилактика пожаров - совокупность превентивных мер, направленных на исключение возможности возникновения пожаров и ограничение их последствий.

Обучение мерам пожарной безопасности - информирование общества и граждан о требованиях пожарной безопасности. в том числе о мерах по предупреждению пожаров, организации тушения загораний и пожаров. а также о действиях по спасению жизни и имущества при возникновении пожаров.

2. Цели и задачи обучения руководителей и работников организаций в

области пожарной безопасности Цельюобучения руководителей и работников организаций в области пожарной безопасности является повышение противопожарной культуры работающего населения. способствующей стабилизации обстановки в Российской Федерации в области пожарной безопасности на производстве и в быту.

Основными задачами обучения работающего населения являются:

- приобретение знаний в области пожарной безопасности:
- овладение приемами и способами действий при возникновении пожара;
- выработка умений и навыков по спасению жизни, здоровья и имущества при пожаре.

3. Виды обучения

Основные виды обучения в организациях - противопожарный инструктаж и пожарно-технический минимум.

3.1. Противопожарный инструктаж

Противопожарный инструктаж - доведение до работников организации основных требований пожарной безопасности, изучение пожарной опасности - синологических процессов производства, оборудования, средств -готивопожарной защиты и действий в случае возникновения пожара. Проводится со всеми работниками организации по утвержденным программам и в порядке, определяемом руководителем.

ПЕРЕЧЕНЬ

ВОПРОСОВ ПРОВЕДЕНИЯ ВВОДНОГО И ПЕРВИЧНОГО ПРОТИВОПОЖАРНОГО ИНСТРУКТАЖА (Вводный

противопожарный инструктаж)

- 1. Общие сведения о специфике и особенностях организации по условиям пожаро- и взрывоопасности.
- 2. Обязанности и ответственность работников за соблюдение требований пожарной безопасности.
 - 3. Ознакомление с противопожарным режимом в организации.
- 4. Ознакомление с приказами по соблюдению противопожарного режима; с объектовыми и цеховыми инструкциями по пожарной безопасности; основными причинами пожаров, которые могут быть или были в цехе. на участке, рабочем месте, в жилых помещениях.
 - 5. Общие меры по пожарной профилактике и тушению пожара:
- а) для руководителей структурных подразделений, цехов, участков (сроки проверки и испытания гидрантов, зарядки огнетушителей, автоматических средств пожаротушения и сигнализации, ознакомление с программой первичного инструктажа персонала данного цеха, участка, обеспечение личной и коллективной безопасности и др.);
- б) для рабочих (действия при загорании или пожаре, сообщение о пожаре в пожарную часть, непосредственному руководителю, приемы и средства тушения загорания или пожара, средства и меры личной и коллективной безопасности).

Первичный противопожарный инструктаж на рабочем месте

Ознакомление по плану эвакуации с местами расположения первичных средств пожаротушения, гидрантов, запасов воды и песка, эвакуационных путей и выходов (с обходом соответствующих помещений и территорий).

Условия возникновения горения и пожара (на рабочем месте, в организации).

Пожароопасные свойства применяемого сырья, материалов и изготавливаемой продукции.

Пожароопасность технологического процесса.

Ответственность за соблюдение требований пожарной безопасности.

Виды огнетушителей и их применение в зависимости от класса пожара вида горючего вещества, особенностей оборудования).

Требования при тушении электроустановок и производственного оборудования.

Поведение и действия инструктируемого при загорании и в условиях пожара, а также при сильном задымлении на путях эвакуации.

Способы сообщения о пожаре.

Меры личной безопасности при возникновении пожара.

Способы оказания доврачебной помощи пострадавшим.

3.2. Пожарно-технический минимум

Пожарно-технический минимум - основной вид обучения руководителей и работников организаций мерам пожарной безопасности. целью которого является повышение противопожарной культуры работников. овладение приемами и способами действий при возникновении пожара на производстве, выработка практических навыков по спасению жизни, здоровья и имущества при пожаре.

При обучении работников уделить особое внимание практической составляющей (умение пользоваться первичными средствами пожаротушения. правила поведения при пожаре в конкретных ситуациях, действия по эвакуации из объекта и т.д.). При проверке полученных знаний необходимо убедиться в правильности действий при возникновении пожара.

По программам пожарно-технического минимума непосредственно в организациях обучаются все сотрудники учреждения.

Обучение проводится лицом, назначенным приказом руководителя **организации.** Периодичность обучения - три года.

Должностные лица организаций, осуществляющие в пределах своих полномочий обучение мерам пожарной безопасности, должны пройти соответствующее обучение в специализированных образовательных учреждениях в сфере пожарной безопасности.

Для проверки знаний по программе пожарно-технического минимума в организациях приказом руководителя создается комиссия в составе не менее трех человек. Проверка знаний проводится в соответствии с графиком, утвержденным руководителем. Лица, проходящие проверку знаний, должны быть заранее ознакомлены с графиком.

В состав комиссии по проверке знаний включаются руководители, главные специалисты и лица, ответственные за пожарную безопасность в организации, а также представители органов государственного пожарного надзора и учебных комбинатов (по согласованию с ними). Состав, порядок и форму проведения работы комиссии определяют руководители организаций.

Результаты обучения и проверки знаний по пожарной безопасности в объеме пожарно-технического минимума оформляются протоколом, который подписывается председателем и членами квалификационной комиссии.

Работники, не прошедшие проверку знаний из-за неудовлетворительной подготовки, обязаны в срок не позднее одного месяца пройти повторную проверку. Допуск к выполнению служебных обязанностей работников. не прошедших повторную проверку знаний, решается руководителем в

Тематический план и учебная программа

6

No	Наименования тем	Часы
темы		
1	Основные нормативные документы, регламентирующие требования пожарной безопасностик учреждению	0.5
2	Требования пожарной безопасностик зданиям и помещениям	0.5
3	Требования к пожарной безопасности к т ерритории	0.5
4	Противопожарное оборудование и инвентарь	0.5
5	Действия служащих при пожаре	1
6	Обучение детей дошкольного и дошкольного возраста пожаробезопасному поведению	3
6	Практические занятия	2
	Зачет	1
	Итого:	9 часов

Тема 1.

Основные нормативные документы, регламентирующие требования пожарной безопасности.

Федеральный закон от 21 декабря 1994 г. № 69-ФЗ «О пожарной безопасности». Правила противопожарного режима в Российской Федерации.(Утверждены постановлением правительства РФ от 25.04.2012г. № 390, инструкции по пожарной безопасности.

Тема 2.

Требования пожарной безопасности к зданиям и помещениям. Объемнопланировочные и конструктивные решения зданий. Противопожарный режим. Пути эвакуации и эвакуационные выходы Планы эвакуации. Требования пожарной безопасности при проведении культурно-массовых мероприятий.

Тема 3.

Требования пожарной безопасности к территории. Противопожарные разрывы **Дороги, подъезды и подходы к зданию и водоисточникам.**

Тема 4.

Противопожарное оборудование и инвентарь. Первичные средства пожаротушения. Виды пожарного оборудования и инвентаря, назначение и устройство. Классификация огнетушителей. Назначение, устройство, технические

характеристики, правила эксплуатации и места расположения.

Тема 5.

Действия служащих учреждения при пожаре.

Порядок сообщения при пожаре и вызова пожарной охраны. Действия обслуживающего персонала по эвакуации детей, материальных ценностей, тушение возникшего пожара имеющими средствами пожаротушения и выполнение других работ.

Тема 6.

Обучение детей дошкольного и школьного возраста пожаробезопасному поведению. Методические рекомендации по обучению детей основам правил пожаробезопасного поведения. Дидактический материал по обучению мерам и правилам пожарной безопасности. Организация уголка пожарной безопасности.

Тема7.

Практические занятия.

Практическое занятие по эвакуации детей. Работа с огнетушителями.

Зачет

Проверка знаний пожарно-технического минимума.